

Только тогда у Беларуси появится шанс достаточно быстро освоить международные стандарты, нарастить конкурентные преимущества и позволить включить республику в международное экономическое хозяйство и международное разделение труда.

УДК 338.24(476)

Идеи и взгляды Кейнса о необходимости государственного регулирования экономики

Баландина М.А.

(научный руководитель – Жуковец В.М.)

Белорусский национальный технический университет
г. Минск, Республика Беларусь

До 30-ых годов XX в. в экономической науке господствовал экономический либерализм, в соответствии с которым рыночная экономика рассматривалась как автоматически функционирующая система, и исключалась необходимость государственного регулирования социально-экономических процессов.

Однако в условиях экономического кризиса 30-ых годов, который показал, что рыночные механизмы не в состоянии разрешать все внутренние и внешние противоречия, а соответственно в условиях кризиса самой экономической теории возникла объективная необходимость в ее эволюции и разработке новых подходов к вопросу экономической роли государства. Возникает такое направление экономической теории, как кейнсианство.

Д.М. Кейнс явился основателем нового раздела экономической теории – макроэкономики и теории макроэкономического регулирования как основы экономической политики.

Выход из кризисной ситуации он видел в проведении экономической политики, основанной на государственном регулировании экономики.

В центре анализа Кейнса находится национальная экономика в целом.

Основное внимание в своей концепции Кейнс сосредоточил на решении двух проблем: занятости и эффективности использования материальных, финансовых ресурсов с целью вывода из кризисного состояния.

Программа государственного регулирования Кейнса направлена на ограничение автономии частного предпринимательства и регулирование рыночного процесса с целью расширения свободы движения совокупного капитала и стабилизации экономики. Она включает систему мероприятий антициклического регулирования для стимулирования эффективного спроса и политику дефицитного финансирования для обеспечения полной занятости, которые рассчитаны на краткосрочный период действия в условиях недогрузки производственных мощностей и массовой безработицы.

Главным объектом государственного регулирования у Кейнса являются совокупный спрос и инвестиции.

Ведущее значение Кейнс отводил недискреционной фискальной политике, т.е. политике государства, регулирующей процессы в экономике через увеличение правительственных расходов (дефицит госбюджета) или ее доходов (налоги), а также действию «встроенных механизмов гибкости», которые способны амортизировать кризис. К ним он относил подоходные и социальные налоги, пособия по безработице.

Однако и кейнсианская теория не избежала кризиса. В связи с этим последователи и сторонники Кейнса выступили за ее модернизацию. Перестройка осуществлялась по различным направлениям, наибольшее значение из которых приобрели нео- и посткейнсианство.

Что же касается государственного регулирования экономики в Республике Беларусь и в мире в целом? Мы видим, что в условиях существующего кризиса жесткая направляющая рука государства необходима в реализации экономических процессов. Стоит отметить, что в нашей стране степень государственного регулирования достаточно высока. Какие же пути регулирования применяются государством для выхода из кризисной ситуации?

Одной из мер, как и во многих других странах, является ограничение расходов госбюджета. Процедура обращения валюты ужесточена. Все организации для получения валютных средств оформляют заявки в Национальный банк, в которых указывается назначение приобретения валютных средств и Нацбанк принимает решение о выделении наличной валюты. Увеличивается ставка рефинансирования, для того, чтобы повысить стимулы к вложению средств на депозиты и ограничить кредитование. Введен запрет на поставку

продукции за пределы РБ без предоплаты, чтобы не повисала дебиторская задолженность. Также РБ стремится взять кредиты у России, Китая, МВФ под стабилизацию экономики Беларуси.

В зарубежных странах особое внимание уделяется задействованию механизмов гарантирования, обеспечения и страхования, выделяются ресурсы на предоставление госгарантий в минимальном размере 52% (то есть государство, по сути, страхует от невозврата различных задолженностей). В некоторых странах дефицит госбюджета планируется компенсировать повышением налогов, предусмотрены реальные механизмы возложения ответственности на тех, чьи действия (бездействие) способствовали развитию кризиса, планируется прекращение выплат дивидендов акционерам.

Принимаемые правительственные программы финансовой стабилизации экономики имеют четыре основных направления размещения средств: обеспечение госгарантий по долгам банков, рекапитализация финансовых институтов, скупка проблемных активов, другие цели, в большинстве случаев связанные со стимулированием экономического спроса.

УДК 69.003:658.012.12

Конкурентоспособность в строительной отрасли: основные факторы и критерии

Боковая А.О.

(научный руководитель – Винокурова Н.Е.)

Белорусский национальный технический университет
г. Минск, Республика Беларусь

В настоящее время проблема повышения конкурентоспособности строительных организаций становится все более актуальной и требует совершенствования и адаптации к принципиально меняющейся ситуации на рынке.

Актуальность проблем повышения конкурентоспособности строительных организаций определяется несколькими причинами:

- усилением конкурентной борьбы на данных рынках;
- изменением государственной политики, направленной на повышение доступности жилья для большего количества граждан;